
Báze a dimenze lineárních prostorǔ

2.67. Cvičení. Vyjádřete vektor, který je lineární kombinací následujících vektorǔ:

a) (1; 2; 0), (0;−1; 3), (5; 7;−2) v lineárním prostoru R3,

b) (1; 3; 0;−1), (0; 2;−1; 4), (1;−5; 7;−2) v lineárním prostoru R4,

c) x2 + 2x− 1, 2x3 − 3x+ 2,−4x3 + x2 + 8x− 5 v lineárním prostoru polynomǔ,

d) sinx, cos2 x, x2 − 1 v lineárním prostoru funkcí,

e) 2 + i, 2− i, 3 + 5i v lineárním prostoru komplexních čísel C,

f) (i; 1; 1 + i), (2; 2 + i; 0), (0; 3− 3i; 7) v lineárním prostoru C3,

g) 2, 5 v lineárním prostoru R,

i) (2; 1), (1; 0) v lineárním prostoru R2.

[(α+ 5γ, 2α− β + 7γ, 3β − 2γ);

(α+ γ, 3α+ 2β − 5γ,−β + 7γ,−α+ 4β − 2γ);

(2β − 4γ)x3 + (α+ γ)x2 + (2α− 3β + 8γ)x+ (−α+ 2β − 5γ);

α sinx+ β cos 2x+ γ(x2 − 1);

(2α+ 2β + 3γ) + (α− β + 5γ)i;

(2β + αi, (α+ 2β + 3γ) + (β − 3γ)i, (α+ 7γ) + αi);

2α+ 5β;

(2α+ β, α)]

2.78. Cvičení. Pro která a ∈ R jsou následující skupiny vektorǔ lineárně nezávislé v R4?

a) (1; 2; 3; 4); (2; 2; 0; 1); (1; 2; a; 2),

b) (1; 2; 3; 4); (2; 2; 0; 1); (1; 2; a; 2); (2; 3; 1; 0),

c) (1; 2; 3; 4); (2; 2; 0; 1); (1; 2; a; 2); (2; a; 1; 0),

d) (1; 1; 2; 2); (2; 1; 1; 2); (a; a; a; a); (1; 0; 1; 0).
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2.84. Cvičení. Je dána množina M v lineárním prostoru L. Ověřte, že <M> = L a odeberte z množiny

M takové vektory, aby množina M bez těchto vektorǔ tvořila bázi L.

a) L = R3, M = {(3; 4; 2); (1; 0;−1); (1; 1; 0); (1; 2; 2); (2; 3; 2)},

b) L je množina polynomǔ nejvýše 2. stupně, M = {(x+ 1)2; (x− 1)2; (x+ 2)2; (x− 2)2}.

[Pro a) a b) je dim L = 3 a také dim <M> = 3. První tři vektory z M tvoří bázi, ostatní lze odebrat.]

2.91. Cvičení. Ověřte, zda množina

a) B = {x2 − x, x2 − 2, (x− 1)2} tvoří bázi lineárního prostoru polynomǔ stupně nejvýše 2,

b) B = {(1; 2; 3); (3; 2; 1); (1; 1; 5)} tvoří bázi lineárního prostoru R3,

c) B = {1 + 2i; 2 + i} tvoří bázi lineárního prostoru C,

d) B = {(1; i); (2; 1 + i); (1 + i; 2 + i); (i; 1)} tvoří bázi lineárního prostoru C2,

f) B = {(1; 2; 3); (3; 2; 1)} tvoří bázi lineárního prostoru R3,

g) B = {(1; 2; 3); (3; 2; 1); (2; 2; 5); (3; 3; 0)} tvoří bázi lineárního prostoru R3.

[Ano; Ano; Ano; Ano; Ne; Ne]


